

CSIKI LAPOK

Előfizetési ár:		Nyitótéri közlemények díja soronként 1 Pengő.		Feladás szerkesztő: Viléz Rássegh Győző
Feloldó kiadó:	Egész évre Pengő 8.— Félévre Pengő 4.—	Negyedévre Pengő 2.— Pályázónkénti ára 16 fillér	Köziratokat nem adunk vissza.	
Özv. Vákkár Lajosné	Kalföldre egy Megjelenik minden vasárnap.	Évre 16 Pengő.	Hirdetési díjakat a legolcsóbban számítjuk.	
			Kiadóhivatal Csiksereda, Apafi Mihály-utca 15. sz.	

KARÁCSONY.

Asz ötödik hábo us karácsonyhoz értünk. A Megváltó Krisztus születésének ünnepén vér és szenvedés nyomorgatja a világot. Tete van a lelkünk szorongással. Békés városok gyermekeire, védtelen lakosságokra tüzes hull. A háboru pusztítása nem ismer irgalmat. A keresztény gondolat a legkeserűbb megpróbáltatását szenved. Akarmerre tekintünk a legdurvabb rombolás nyomait látjuk. A nehéz gránát éppen olyan lelki ismeretlen kegyetlenséggel vágja szét az istenhátsit, mint amilyen oktalansággal teszi földönfutóvá a békés családok millióit.

A világtörténelem legkegyetlenebbül eldurvult háborúját értük. Nagy népek megkősznek a maguk világhatalmi c ljaikért. Asz eskőszőkben nem változtak. A végező győzelem árkaében minden kockára téve olyan pusztítás folyik, amilyenhez fogható nem láttunk.

Mélyregees megdöbbenéssel figyeljük est a nagy vércsapolást mi kisnépek is. Tisztában vagyunk a kötelességeinkkel. Felismerük a helyzetünket és látjuk, hogy mindenképpen újjába kerülnünk ennek a nagy leszámlásnak. Magatartásunkat, eha tározásainkat hozzá kell szabjuk a parancsolt lehetőségekhez. Vigyáznunk kell minden lépésünkre, mert a mi sorsunk is ebben a szedőleten iramu esemény zajlásban dől el.

Aszért szólnak a karácsony hangulatában igaz keresztényi lélekkel minden magyarhoz. Szálljon magába, vessen számot a körülötte történő küzdelmekkel és egy helyezkedjen bele az időkbe, mint amelyek sorszerűen ráérnek nemzetünkre is a megmaradásnak, az elhivatottságnak komoly próbáját.

Ha azt akarjuk, hogy a keresztény nemzet élete meg ne szakadjon, ha úgy gondoljuk, hogy a karácsony drága örökségének és világformáló szelleméhez ragaszkodunk kell, akkor itt nem lehet mellé beszélni, nem lehet karácsonyi ellágyulásokba esni. Tudomásul kell vennie minden magyarnak, hogy a karácsonyi békesség biztosításáért haláltmegváltó, harcra áldozatokba kell lendülnie. Senki nem fogja a mi számunkra, a mi céljainkért vérét hullatni. A magunk jövőjét, a magunk életét nekünk kell megteremtteni a saját véradózatunkkal. Ezzel legyünk tisztában. Ne tekintgessünk semerre. A magunk karácsonyi békéjét, igazságát a mi öntudatos felkészültségünk, összedolgozásunk és a becsületeseen megfogalmazott magyar célért való egyforma áldozatvállalásunk biztosítja.

Abban a pillanatban elvesztünk, amikor azt képzeljük, hogy ez másként lehetséges. Senkinek nem szükségos ma est magyarázgatni, hogy milyen veszedelmek leselkednek reánk. Tudjuk. Irtózással gondol minden keresztény lélek a politikai kufár-

kodásnak arra a mesterszédésre, amely Európától éppen a karácsonyt akarja elrabolni.

Szent meggyőződéssel higyjünk abban, hogy a bellehemi jás ol ma született Kisded lakója megmenti a világot ettől a katasztrófától. A ké ezer esztendőre krisztusi kultúra ki fogja állni ezt a szörnyű próbát is, amely ma nehéz bor házók pokoli terhével rohamozza ezen a földön mindazt, amit ez a kultúra teremtett. Kiáljja, ha magunk is úgy akarjuk, ha munkasai, edaszo harcosai maradunk ea mindhalálig ragaszkodunk ahhoz a szent hithez, amely a szép karácsonnyal megjárdexosott.

Az Erdélyi Párt.

A román megszállás magyarjai a belpolitikánkat nem tudjuk más lelekkel nézni, mint amelyet az utóbbi két évtizednek politikai nevelése megépített bennünk. Ez a lelek, az elen álló vezetői traktó bismalom pontikáját hangalyozza. Minzet huszonké. esztendőnek szörnyű, a nyugati ember számára eg ezen ismeretlen baktani politika módszerei tanítottak meg erre a magasabrendű politikai gondolkodásra. Valótluk és hitünk abban, hogy a kisebbségi életünket irányító magyar vezetősek jó lelet. Vakon bivanunk abban, hogy magyar emberek, akik a kisebbségi magyar-élet vezetőit vallalni merészeit azok nem akarhat nek mást, mint ennek a népnek a legfőbbkötelességet a dugulasat. Így vált valóságga a romániai magyarság-ak az a felemelés egysége, amelyn k ugyanannyi sok sikere volt a romániai magyar kisebbség küzdelmének.

A viaszatérés után egy képzeltük, hogy amit huszonké esztendő tapasztalataiból hozni tudunk az ennek a magyar fegyverlemnek a parancsa. Így kerestünk átmenteni a minden magyar számára kötelező egységnek nagyszerű fegyverét az újjaszültő hasánk jövőépítésének számára. Boldogan jöttünk es ajánlottuk fel est a szeretlen egységet, mert minket a kisebbségi sorában úgy tanítottak, hogy magyar embernek külön utakon járni nem lehet és nem szabad. Es kötelező parancs volt, amelyet a nemzetarulás büne nélkül megszegnie senkinek nem lehetett.

Jól tudtuk, hogy a magyar belpolitika a mai nehéz időkben szinte érteimelentli nagy szabadságot élvez. Nagy luxus es túlságos fényűzés az alkotmányos játéknak. Iyén időkben elegendő ha a becsületos magyar vezető gondolkozik, parancsot es mi vakon engedelmesskedünk.

Hissen teljesen magától értetődő, hogy nekem nek ed és a másik po gartarsamnak nácson meg a nagyobb területeket áttéknéló látás lehetőség. Erre csak az képes akinek a kesében összefut az államvezetés szervezvényes gépezete. Azt sem lehet elképzeini, hogy ebben a lesben álló világban magamnak követeljem mint polgar a mindenbe való betekintés jogat. Tulajagosan békeiszó, a harmonegyedes taku hangulataból való kívánságok ezek. A mai erőfeszítés maximumát a társadalomnak eszetteljesítményeit csak úgy lehet biztosítani ha idelet sokat nem pontissalant, hanem hiszünk, dolgozunk es asó nélkül engedelmesskedünk az irányítás parancsának.

Az Erdélyi Párt kormánytámogató politikai egység. Keretel között Erdély magyar nepe arra sorakozou fel, hogy a magyar kormányt fegyverzettségével, politikai érettségével segítse azoknak az emberfeletti feladatoknak es kötelességeknek teljesítésében amelyeket nemzetünkre ráerőlt a történelmi végzet. Nem tagadhatja egyetlen

magyar ember sem azt, hogy milyen soradöntő ez a vállalás. Eppen ezért kötelességünk gondolkozni afelől is, hogy azt a magyar kormányt, amely nemzetünknek ebben a döntő pillanatban a sorsat imézi mennyire kell támogatassuk. Azt hiszem egyetértünk, egységesek vagyunk abban, hogy ott a helyünk a magyar kormányzat mellett, ahol felelősséggel vállaltak ebben a nagyon idegekre menő időkben a magyar jövő teremtésének szolgálatát.

Csikvarmegye magyar népe ma is az országunk legfegyverzetesebb egysége. Asz Erdélyi Párt mögött felsorakozva arra akar jó példát mutatni, hogy ősi katona ösztönével megéri a fegyverlemnek minden magyar emberre kötelező parancsát. Jól nozua ki az a hadsereg, amelyben minden katonától a veserkar kikérné a nagybecsű véleményét a teendőkre vonatkozólag. Így van es a politikai életünkben is. A mi csatákat csak akkor nyerjük meg ha vakon követjük az országvezetésnek parancsát es lelkünk minden bizalmával támogatjuk.

Felkészülni minden eshetőségre.

Ezt hirdetjük állandóan s,ében tartjuk olvasóink lelkében a bekövetkezhető veszedelmek felé való ebrenletet. Asz egész magyar közelet, ebben a gazdasági rend, a szociális gondolkodás, a védekezésre való felkészültség, a megévő anyagi javakka való arányos osztozkodás, a betevő falatnak mindentki számára való biztosítás az mutatja, hogy keszenletben állunk, hogy bámi következzék is be, meglepetés ne legyen számunkra.

A magyarság a nagyhatalmak között folyó pusztító háboruban vállalta a reá eső megpróbáltatásokat. Ezek önkent adódtak helyzetünkéből, aminek következménye az, hogy miközben körökörül világéserte dul a romboló háboru, Magyarország sem emelkedtetett ki ebből a vöröséből, nyugodt, békes óázsként. A magyar nép dicseretremelő nyugalommal a belső rend minden irányu megóvasával vállalta az áldozatokat es keszenletben áll az eshetőségekre. A kormány böces intézkedésekkel gondoskodik a megfelelő es elengedhetetlenül szükséges anyagi eszközökről, es élet anyagi es lelki feltételeinek biztosításáról. De örömmel tapasztaljuk, hogy a legnagyobb erkölcsi tekintélyek, a hitélet vezetői, az egyházak is teljes aktivitásban állva, gondoskodnak a lelket nyugalmáról, békességéről. A templomokat es imaházakat hívó lelkek töltik meg, bizonyosságul annak, hogy isten hajlékában vigaszt es reményt nyernek. Erre a melyen átértett vallásos lelkültre hivatkozhatunk mi magyarok es borszalmos világegésben. El kell végezszük napi munkánkat, feladatunkat, a közösség felé való kötelességeinket es eközben lelkünkben mélyen él es isteni igazságszolgáltatásba vetett hitünk. Feltjük a magyar lelkeket, a keresztényi hitet es erőlködöt, — mert van mit féltünk. Felkészülten állunk a lelkiek terén is a bekövetkezhető eseményekkel a mint akinek nyugodt a lelkiismerete, megborsadunk bár a vérpatakoktól, de ha imáinkkal es ég felé tekintünk, megnyugszik a lelkünk. Szerdi Jusztinián biooros hercggprímás a római katolikus hívőket közéről erdeklő közlést tett főgyhásmegyéje pap-eaganak. Es a közlés is azt mutatja, hogy az egyház gondoskodik es pedig preventívve a lelki védelemről. A háborus helyzetben előfordulhat es az eset, hogy Szentmise idején legveszélyt jelennek. Es esztben, ahol ovóhely nem áll a hívők rendelkezésére, a hívőket haza kell küldeni. A pap pedig tovább folytatja a Szentmisét. Ha azonban legimadót jelennek, tehát ellenséges támadás várható, a kenyér konsekrációja előtt, a Szentmisét meg lehet szakítani. A veszedelem elmúltával, a Szentmise ott folytatható, ahol azt megszakították. Ha a megszakításból hosszabb idő, egy-két óra telt el, a miséső pap újra kezd a misét. Ha a

riaastó a konakrakció után történi, a mielőz pap megáldozik és maga is biztos helyre menekülhet

A bitoros hercegprimásnak és a rendelkezése megnyugtatója a római katolikus hívőket, mert tájékoztatást ad a legfelsőbbesebb vallási eseménynek, a Szentmisének megvárásával kapcsolatban. Kellott is ez a rendelkezés, mert nem egyszer tűnt ki, hogy az ördögi bomba nem ismer különbséget katona és gyermek, ifjú és aggasztán, munióls gyár és Isten temploma között. Kérül még statisztikai adat a világ elé, mint az emberiség egyik legnagyobb szűgyenfolttja, amelyik beasamol arról, hogy hány eser es eser buszó hívő lelta halálát templomokban, ahol jobban, mint bárhol, jelen volt maga az Isten.

Csikvármegye törvényhatósági bizottságának ülése.

Csikvármegye törvényhatósági bizottsága, Kovács Károly dr. főispán betegsége miatt — Abraham József dr. főispán elnökletével tartott meg rendezet havi ülését. As alispáni jelentés megállapítja, hogy a v. rmege közbangulata kielégítő.

A vármegye liast- és cukorellátása kifogastalan, a szir, hus és lábbelieitátás terén azonban nehézségek állanak fenn.

As alispáni jelentés megemlíti, hogy a cik- asentmártoni járás főszolgabírája, Csikcsatós Zsigmond kőtség igénybevetelével, a nagy Ölt-medret mintegy száz méter hosszúságban kiasattatja.

Kolumbán József dr. felsőházi tag as alispáni jelentést tudomásul veszi. Egyben bejelenti: a nyersanyagbeszerző kolozsvári csoportja ellenőrköt küldő t Csikba, akik végigjárják a falusi szűcsöket és azokat a bőröket is összeszedik, amelyeket a gasdák, a törvény keretei között vittek műhelybe.

Abraham József dr. alispán felvilágosítás során kijelenti, hogy mindenkinek jogában van 2 juh, vagy bárányöört évente kikészíttetni. A bőrt azonban, csak engedéllyel szabad a szűcsöknek kidolgozás végett átadni. A mulasztásokért tulajdonosoknak kell a következményeket viselni. A kérdést a legutóbbabban kivissálja és a szűcséges intézkedéseket meteszi. Kolumbán dr. javasolja, hogy tekintettel a különleges csiki helyzetre a két darab báránybőrt emeljék fel, mert itt a ruháskodásánál sokkal több szőrmére van szükség, mint az ország más vármegyéiben.

Raután Gaál Endre dr. kijelenti, hogy a cikkeseredai posta forgalma napról-napra nő és jelenleg rendelkezésre álló épületben nem igen lehet azt lebonyolítani. Javasolja: a közigazgatási bizottság kérje a posta vesérigazgatóságot, hogy a tervbevett postapalota építését — mihelyt az időjárás engedi — kezdje meg.

Több hozzászólás után egyhangulag kimondja a közigazgatási bizottság, hogy felterjesztéssel él a közeletitási miniszteriumhoz a részleteiben ismerteti a szir, hus, lábbeli és vasellátással kapcsolatos csiki helyzetet s arra kéri az illetékeseket, as egyenlő elbánás elvénél esem előtt tartásával járjon el ebben a kérdésben. Csikvármegye kődsnégségének és a kérésé annál jökösobb és indokoltabb, mert a beszerzési feltételek terén Csikvármegye példamutatón teljesíti kötelezségét. Ezzel kapcsolatosan ismételtelen leszögezi a közigazgatási bizottság, hogy as egyre nagyobb különbséget mutató mezőgazdasági és ipari árakat hangolják össze az aszárallót csukják be.

Gedai József dr. vármegyei tisztviselő főügyész jelentésében megállapítja, hogy a népmozgalmi adatok kielégítőek. A halálozás csökken. A természetes szaporulat tovább emelkedik.

Vitéz Nyerges Gyula pénzügyigazgató jelentésében ismerteti, hogy a székelyföldi viszonylatban annyira szükségesszerű birtokvalósítások folyamában vannak. Asedőfizetések kielégítően folynak. November végéig as idei előtára mintegy 88 százalékat fizették be. Ebben a pillanatban tehát a 90 százalékon jóval felülmelkedett a behajtási kulcs. Nagyobb hátralékok Gyergyóbakás, Gyergyótölgyes, Borszék és Tusnadfördőn vannak. Es ezzel magyarázható, hogy jelentős számú és értékű ingatlanok tulajdonosai külföldön tartózkodnak.

Vitéz Bakó Gábor műszaki tanácsos jelentése során ismerteti, hogy az utbengerelési munkák asünetelnek. As államépítészeti közegeli, megfelelő munkálatsalammal a jövő évi hengerléshez szükséges kavicsot és szarot termelők ki. A Szentanna tóhoz vezető, újonnan épülő ut munkálatai mintegy 4 kilométeres szakaszon előrehaladtak, a munkák még most sem asünetelnek.

Vitéz Mihlós Gergely tanfelügyelő jelentése szerint a közsoktatás igen kielégítően, rendezetten megy.

As iskolakivüli népművelést, hátkősnapokon, óriásokas szerint, gaszalyosok keretében oldották meg.

A mezőgazdasági fellgyelő jelentése megállapítja, hogy a mezőgazdasági munkák egész novemberben rendezten folytak. A tavaszi vetőmagokkal kapcsolatosan szükséges intézkedéseket már most megtették.

Gaál Endre dr. a gyergyószárhelyi lenbevaltó, illetőleg lenfeldolgozó üzem működését teszi szóvá. Megállapítja, hogy az idén a szokatlanul nagy asarasság a legborzalóbb számításokat is lehetőséget nehézségeket hozott a lentermelés terén. A gasdák mennyiségben és minőségben egyaránt gyenge lent kaptak. Sulysoltja a helyzetet, hogy a szárhelyi szövetkezet metermésséanként 16 P-ben vette át a beszállított lent.

Abraham dr. alispán ismerteti, hogy a közleleti szövetkezet csikmennyasági lenfeldolgozóüzeme 28 pengős aron vette át a kicsepelt lenkorót. — Tudomasa szerint Gyergyószárhely manggal együtt vásárolta a lent, ami lonyagos különbség, mert a lenmag mássájsja 80 pengő. Tehát helyesül a vizsgálát irant lent indítványt, mert tisztasani kell ezt a kérdést.

A vármegyei főállatorvos jelentése szerint Gyergyószárhelyen aszaj és körömfájás lépett fel november hó folyamán, Gyergyószárhely, Gyergyóditő községek és Gyergyószentmiklos varosból a járvány leküzdése érdekében vészkerületet alkotott. As állatvásárlakon a felhajtás nagy, a kínaiat erős, a kereset pedig gessá lanyha. A mul hónap folyamán Csikvármegyéből 27 orat és 2887 aszvasmarhat aszállítottak ki.

As erdőfeldügyelőség jelentésében megállapítja: a román uralom alatt kisajátított erdősterületeket a magyar állam, az idővonsatkozó törvényes intézkedés alapján — birtokba vette. — November hó folyamán 565 vagon tűzifa aszállítására adtak engedélyt. A közigazgatási bizottság tagjai meglepetéséel vették tudomásul, hogy az erdőszől független szervek 233.800 darab karácsonyfa kiküldetésére adtak engedélyt. Ez a mennyiség kerekken 50 vagon karácsonyfanak felel meg. — Novem er hó folyamán 10 erdőtüz volt Csikban, amikor mintegy 95 hodon pusztult el az erdő 97 ezer pengő értékben.

A buzakőtvény.

A buzakőlesőn kibocsátása elő se egész magyar gazdasági közvélemény nagy érdeklődéssel tekint. A kincstár a buzakőtvényeket 200 millió pengő nevértékben becsátja ki. A kötvények évi kamatozása három százalékos.

Aszindikátusi megállapodás szerint a magyar pénzüszetek vállaltak a buzakőtvények átvetelét és aszoknak a nagyközség körében való elhelyeszeset is. A pénzüszetek közös lebonyolításerve, úgy mint as erdőlyi nyreménykőcsatónél, ez esetben is a Hitellétszetek Szövetkezele lesz, amely intésmény ugyancsak a kormányval történt előzetes megállapodás, valamint a bankoknak egymás között kötött szindikátusi megállapodása értelmében, vállalta a technikai lebonyolítás fontos feladatát.

A megállapodás szerint a kőcsatőjegyves végső határidője január 31. lesz.

A magyar gazdasági élet minden rétege szívesen fogadja az új buzakőtvényeket, amelyeknek legkisebb címeté 5 mássa buszár szől. Miatan a buszár 40 pengő másséanként, ezek a legkisebb címetek 200 pengős névértéket reprezentálnak. A legnagyobb címetek 100 mássa buszár, vagyis 4000 pengőre szőlnek.

As összesen 200 millió pengő névértékű címetek átvetelét, függetlenül a közönségnek a jögyésében való nagyarányú részvételétől, a bankaszindikátusi megállapodás értelmében teljesen biztosítva van. Értékesítésük szerint a 200 millió pengő névértékű törlesztéses buzakőlesőn címetekből 80 millió pengő névértékű trancheot az OTI, MABI és egyéb kőszitotek vesznek át, a további 170 millió pengő névértékű rész átvetelét, illetve elhelyeszeset pedig a bankok vállalták. A 170 millióból 140 millió pengő névértékű címetet a fővárosi buszokotus jut, 80 millió pengő pedig a Pénzüszeti Központ utján a vidéki pénzüszetek rendelkezésére fog állni. Illetve az utóbbiak esnek a 80 millió pengő névértékű címetmennyiségnek a vidéki közönség körében való piacrahozását vállalták.

Butorozott szobát vagy szalást azonalra keresek, közvetítőt díjazok. Europa etterem főpincérje.

HELYTÁLLANI!

Irta: Ferenc Gyártás.

Képeleiben végeláthatatlan hőmészőn járok tomboló szélviharban, dermesztő hideg kösepette... A szél utjában nem áll semmi. Kedvére táncoltatja a havat, kergeti a pihék millióit. As ember azt hián megállott, megtagyott itt as élet, kietlenség vette át as uralmat. Pedig a látzat csal. Élet, kemény, elhatározó, soradöntő élet van itt. Földbe költöttek as emberek. Itt egy futóúrok, amott nehézfegyverfészek, arrább lövegállás, tovább földerdő, bennebb kőszelőti- és ovóhelyeket takar a hó a megdermedt föld alatt a mindesekben emberek, mindekre elszánt katonák vannak... Férfiak, kik minden körülmények között és helyzetben helytállanak...

Gránát vijjog, csapódik be és robban fűlsiketítő csattanással. Tölcsért vág a földbe. Repeszdarabok keresnek oálpontot a világ minden tája felé. Lélegzetvisszafojtva lapul as ember. Alig eszik el a fűt újabb és újabb „szeretatosomag” érkezik. Tűszérségi lövedékek és aknák változtatják egymást. Pánaszúszák a területet, keresik as embert. Harotó es, ahol kiméltlenül „tapogatják” egymást as ellenfelek.

Amott, egy másfélkilométer távolasra furcsán hepehupák a mező. A mindenre figyelő és éberen vizsgáló őrszemek jól tudják: pár nappal ezelőtt még talu volt ott. Most csak némi terepjellegzetesség látászik. As irtozató sebeket befedi a hó... Lövegek, repülő, aknavetők, Sztalinorgonák és német ködvetők dolgoztak az ide-oda hullámszó haroban. A pokol őszes elszabadított ördögei nem végezhetnek rombolóbb munkát. Ez a korszerű háboru, melyben gépekkel, az emberi tudomány összes eszközeivel keresik as egymással szembenálló ellenségek as embert, hogy megsemmisítsék, hogy akaratukat rákényszerítsék.

Ezt csinálják karácsony éjjelen is, amikor a szelid Jézus kicsiny gyermek alakjában leszáll erre a sokat szenvedett földre hitet, bizalmat, kitartást hozva a gyarló a így csüggedő embernek.

Meg kell állani a karácsonyfa a lelkek mélyére világító gyertyafényeinél egy pillanatra a emlékezésük azokra, akik ott kint hegyetlen hidegben, tomboló hóviharban, föld anyánk kergébe kapaszkodva állják a tűz és vas irtozató rohamát, hogy mi itthon bekecségségben mondhasuunk imát, oszthasuunk szét aserény, szegényes, de — ilyen körülmények között — felbecsülhetetlen értéket képviselő ajándékainkat. Tartasunk lelkiismereti vizsgálatot a szelid gyertyák fényénél. Nézzünk önmagunkba a állapítsuk meg: hányszor zúgolódunk, békétlenkedünk, előgedetlenkedünk a nélkül, hogy feltennők a kérdést vajjon másoknak milyen sorsa van? A nagyvárosok felett elbuzó ellenséges repülőrajok romboló és gyújtó bombái emberi hajlékokra esnek. Embert életet és nagy vagyonokat tesznek egyik pillanatról a másikra tönkre. S az életben maradt erős ember nem zúgolódik oltja és menti, amit lehet a összeszorított fogakkal készült a további leszámlálásra, mert tudja: nem baba megajáték.

A szépen díszített csiki karácsonyfa mellett számot kell vetnünk önmagunkkal. Roppant feladatok előtt állunk. Ezek megoldásához egész emberekre, férfakra van szükség az élet minden vonalán. Tudni kell: az ellenség nem tapogat, hanem üt. Nem aggitságra, hanem megsemmisítésre törekszik. A szép lelkek álmadozásának ideje lejárt, a meséknek vége. Teljes felkészültságra van szüksége tehát a nemzetnek lelki és anyagi téren egyaránt. A kicsinyhitteknek, a félretaragóknak, a félfüllel szakadatlanul hírek után szaladóknak, minden elképzelhető ürüggyel kibuvást keresőknek nincaen létjogosságuak. Ezeket félre kell, kötelesség félrállítani as élet minden vonaláról, mert csak kárt csinálnak. A hajdani uszorás ne akarjon ma a becsület, az emberessretet mintaképe lenni. A félretaragó ne tolja fel magát mindenek példaképének. A hátulról, követezesen, csak tájtabelit támadó ne hőkődjék, mert vizagára készűl a nemzet, ahol as igazi értékek nyomnak csak a mérleg serpenyőjében. Aki ezekben a nehéz időkben csak és kizsárolag önös érdekeit nézi, fáradszatlanul könyököl, követel, de ha kötelességteljesítésre kerül a dolog visszahuzódik — a legnagyobb romboló. As ilyen le kell venni a nemzet nyakáról, mert akkor es ott okoz bajt, amikor a legnagyobb szükség van az igaz, önzetlenül helytállóakra.

Ott kint, a havas tájakon, ahol szinte másodpercenként csapódik be as ellenséges lövedék, ahol tűzokádó páncélos óriások tömege, egymáshözvető repülőhullámok, Sztalinorgonák, géppuskák, golyószórók, kőszigránátok teszik próbára as ideget és életet igaz férfiak, bajtársak állnak egymás mellett. Vegyen tőlük példát mindenki, mert tőlünk is megérdeme a történelem: mikor, mit, hogy csináltunk. S a feltett kérdésre telemi kell. Ugy kell felkészülnie a magyar társadalomnak, hogy jól, kiválóan feleljen, mert ottöl függ minden. 1943 karácsonyában, 1944 küszöbén minden magyarnak erre a feleletre kell felkészülnie az arovalban küzdő elszántaságával, koménységével és rendíthetetlen oáltudatával.

A magyar politika iránya.

Kállay Miklós miniszterelnök legutóbbi beszédében a magyar politika irányát a következőkben mutatta meg:

— Nagyon sok jelentős felismerés ráfotott országunk külpolitikai elhelyezkedésének kérdésére a mai világképeben és azt a külpolitikát, amit ennek következtében követnünk kell. Május 29-1 beszédomban már körvonalastam a hivatalos magyar külpolitikának alapvető tételeit annak legfontosabb kül- és belpolitikai vonatkozásiban. Természetesen azóta is változtattam az irányunk. Ismételtén leegyszerűsítettem a magyar politika változatosságát. Annak vezetéseben mindig a végző kifejlődést szem előtt tartó, a haza ügyét szolgáló célok szolgáltak.

— Örömmel állapítom meg, hogy ezen a ponton az országunk mind szélesebb körökben találunk megértésre. Mind többet fogadjuk meg a kisépek sorával, amely kérdés bennünket nemcsak országunk, de egész Európa szempontjából is elsősorban érdekel, mert Európa az európaiaké. Európa karakterét elsősorban a kisépek adják és az évszázados közös fejlődésben a győzelmekkel kulturában, szociális vonatkozásban ugyanaznak a fejlődésnek voltak alávetve és természetük ki magukból mindent, ami a mai világnak érték-mérője szerepel, ami más nemzetek részére a fel-lejőlést tette lehetővé és ezért bátran állhatjuk, hogy amit kisépek nélkül nincs Európa: Európa nélkül nincs világ, legalább is nincs olyan, ami emberben méltó lenne.

— Azért beszélünk olyan sokat a kis népekről, mert megvagyunk győződve, az új világ-béke megalkotásában szerepük kell hogy legyen, mert ha nem lesz: az a béke nem lesz béke.

— Történelmi múltai bíró nemzetek eltérése, szétrombolása nemcsak egyes nemzetek határain belül rombolhat ését mindent. A harcok kezdődnek Magyarország felé, de az idegháboru ezen a ponton már előtt bennünket. Igéretes és fenyegetős hangoknak el, amelyek szörnyű sor-sot helyeznek kilátásba, azonban becsülettel ki-tartunk politikánk mellett.

— Ezekkel a fenyegetésekkel egyidejűleg azsal a váddal jöttek bennünket, hogy a könnyű szákmány reményében sodródunk bele a hábo-ruba. Hogy idegen tulajdon akartunk erő-zakkal elhódítani Magyarországot nem folytatott hódító háborút, Magyarország nem keresett szákmányt, csak a saját jussát. Természetesen a sajátjának tartott azt, ami mindig az övé volt: amit csak Trianonban vettek el tőlünk, de sok-sok vesztett ebben a háboruban hódítás vagy terjeszkedés. Vállalnunk kellett a háboru kockázatát. Es alól nem tudtuk kivonni magunkat. Nem szigetelhet-tük el országunkat a háboru mindenfelé terjedő tüvéssé ellen. A tüvéssé nem meggyújtottuk meg a nem lehet bennünket vádolni azért, mert a lángok minket is megperzsáltak. Vállalnunk kellett azt, amire helyzetünk kötele-sett, — de helyzetünket Trianonban nem mi szabtuk meg.

— Hangsúlyoznom kell azt is most, amikor még mindig tombol a harc, hogy Trianon, Versailles, Saint Germain és Neuilly áldozata nem-csak Magyarország, Németország, Ausztria és Bulgária voltak, hanem egész Európa, sőt talán az egész világ. Egy háboru pusztításait esetleg talán lehet korlátozni, vagy az arra következő békében helyreállítani, de egy rossz béke, amely csak a háboru folytatása, más eszközökkel az egész világot megméltatja. Fokozott mértékben érvényesek ezek a megállapítások a kisnemzetekre nézve. Tudjuk, hogy a kisépek kockázatait egészen mások, mint a nagyoké. A kisnemzetek állandóan a lét, vagy nemlét kérdésével állanak szemben, különösen Magyarország, amely föld-rajzi helyzeténél fogva nagy népek és érdekek ütközéspontjában fekszik.

— A kisépek politikájának jogosultságát az önfenntartás adja meg. A kisépek egzisztenciális, nempedig hatalmi politikát folytatnak, mert megmaradni és fejlődni akarnak, nempedig ural-kodni. A kisépeknek elsősorban egymással kell a megértés útját keresniük, egymásra kell tá-maszkodniuk, ha fenn akarnak maradni.

— Az érdekesfőrában mi nem tudjuk az igazság megvalósítását látni, hanem csak új kon-fliktságok magvát, mert az érdekesfőrák egy állam kisérléses érdekeit képviselve, előbb-utóbb ésszerűtlenségbe jönnék más hasonló jellegű ala-kulatokkal. Az igazság igazi biztosítéka csak az igazságos béke lehet.

— Ma nem látom igazát annak, hogy a de-mokrácia pusztá ténye a külpolitikai kérdéseket is feltétlen biztonságga megoldja. Hiszen Fin-ország igazi demokrácia, ahol az ugynevezett pütközés nem savarhat. Ilyeneknek alakultak ki a Baltiállamok is és bizony nem irigyelendő a soruk. Az Atlanti Charta tételei kezdnek el-homályosodni és helyükben mind nyomatékosab-ban, sőt már hivatalosan is az érdekesfőrák el-gondolása lép.

— Képviseletünk beszédében már leisz-geszttem — fejeste be beszédét a miniszterelnök, — hogy minket nem fenyegetés, sem ígéretés nem tántoríthat el addigi külpolitikánk céljától. Soha-nem váltunk részt semmiféle politikai versen-y-futásban s csupán sem fogunk. Ezért mondom, állítom és várom, hogy nekünk a magunk vona-lán kell maradnunk, ami: mi magunk fejlődünk ki.

— Lehet, hogy az erőt megfutsimozsuk, de természetesen nem fogunk kecsk. A magyar nép pedig nyitja tekintetét akar kezelni az új Eu-rópa minden népével és hisz abban, hogy saját értékeit biztosítja létét és örökérvényűségét és ezért a maga útján halad, megvédi önmagát, kultúrát, emberi értékeit és ha bármilyen világ-jár is, hisz benne, hogy ezek felismerése lesz egy nemzet sorsára a döntő, mert ha nem ezek a tényezők döntenek ezen az új világon: nem-szűnnek csak új küzdelmet jelenthetnek.

Szent este a fronton!

A fehér havas óriás mezőre
Lezállt a ködös téli alkonyat.
Betekart mindent, árkokat és fákat
Szerte-szórta a végyő álmokat...

Karácsony éjjele. A harc most pihen,
Egy éjszakára megszűnt a gyűlölet.
Ma este nem lesz riadó, harci zaj,
A domb mögé került az ellenség.

Ma éjszaka a csend-nyugalom éjje,
Ma a Megváltó jöttét hirdetik.
Mindergyik az elhagyott álmokat látja,
Egy régi karácsonyról álmodik...

Ma megnyugvással édes vágyodással,
A szívük-lelkük átrópál a jégen,
Haza szállnak vagy bontó szárnyal
Fehér tűdőklő szent karácsony éjjen...

Es eltűnik a végtelen hómező,
Havas-zusmorás csonka águ fák.
Könnyes szemű anyákat ölgetnek,
A hős honvédek-magyar katonák.

Balázsiné H. Olga

Gyergyószentmiklós 1943. dec. 4

A csiki magánjavak tulajdonosai.

A régi csiki székely gyaloz- és huszárosze-dék főúriágon egyenes lezármazottjainak a tulaj-dona az a 68 ezer kat. holdat alkotó vagyon, amelyet csiki magánjavak címen emlegetnek. A tulajdonos természetesen joga, hogy azt ő kezelje, vagy kezeltesse és jövedelméből: más székelyeknek is juttat annyit, amennyit ő akar és amennyit székely szempontból jónak lát. Ezek oly egyszerű dolgok, hogy előtűt vitakozni teljesen fölösleges akkor, amikor a tulajdonjog szentségének alapján állunk.

A megvalósítás idejéig azt a jogot nem is há-borgatni seaki, csak amikor a románok elakarták venni és jórészt el is vették, akkor ebredtünk fel és igyekeztünk tisztázni a helyzetet és sze-reztük volna pótolni a régi könyveiműlutas-tásokat. Részleteve, foglalkoztatva gondolunk arra, csak jöjjön meg egyszer magyar világ, majd ugy-rendbehozunk a nagyon tulajdonjogi kérdéseit, hogy senkinek még csak eszébe sem jut előtűt vitakozni. E hatalmas vagyon átvétele óta évtizedek hosszú során át egyetlen méltó munku-volt a vagyonszerzés, amit Dr. Pál Gábor tevés-kenykedése mellett, a régi igazgatóság tagjai Gáborban végeztek. A tulajdonjog szentsége nem-szűnülleg is igazoltatott. Erről egy percig sem szabad elfeledkeznünk, de ettől eltekintve is, kik Csikmegyének a fentemlített ezredek utóda?

Próbáljuk ezt a réteget csak egy pillanattal kikapcsolni Csikmegye életéből, az egész vár-megye azonnal teljesen összeroppan. Ezek képe-sik a megye lakosságának mintegy 80%-át.

Adaszék tisztelet és elismerés a megye min-den lakosságának, de tárgyilagossan el kell ismer-nünk, hogy az őt székely jellemet, becsületos-séget, hagyományokat a határöz ezredek utódai örök leginkább, ők végül a legnehézebb munkát az ekessarva körül, bármi baj adja elő magát, elsősorban hosszú kell fordulnunk és tapasztalat szerint nem hiába, mert mindezer harcassak és vitések. És mégis aránylag kik a legmegégyeb-bek? Ok.

Ide nem kell különösebb statisztikai tanul-mány, csak végig kell sétálnunk városok fal-utcáin, vagy a magánjavakhoz közei eső kömé-geken, azonnal meglátjuk, hogy a legértékesebb házak, nagyobb vagyonszer tulajdonosai között alig találunk a határözök utódaiból. Így önként adó-dik, hogy segítségükre kell szólnunk. Miért hát a szterjesztés, nem eleget szerveztünk-e a mindent elnyomó liberalizmusotól, a versenyes felülálló összeharacosít vagyonszer miatt.

A határözök nem követelnek senkitől semmit, de a magukat nem hagyják, ha még csak egy barátságos is van sző.

Az egyenes lezármazottak közül nincs egyet-len, aki a magánjavak tulajdonjogából egy hajszálnyit is engedjen.

A kezdetek kezdetén igen nagy hiba volt, hogy a vármegye a saját hatáskörébe vonta a kezelését, ami által a magánjavak igazgatásába oly egybevetés is folytak be, még pedig elég súlyo-san, akiknek tulajdonképpen a vagyonszer soha semmi köze nem volt. Hogy ezek szerették min-dentör kiterjesztetni a vagyont a nem tulajdome-zók felé is, önkényt érthető.

Ütött a 12-ik óra; nagy országos érdekek is fűződnek ahhoz, hogy a magánjavak ügye ren-desítsék, még pedig úgy, hogy a jogos utódek közt az elégedetlenséget ne szűljön.

Egy jogos utód.



Egy légitámadás tanulsága:

Elpusztultak, akik nem tar-tották be a rendelkezéseket.

Az angol-szász léghaderő legutóbbi támadását olyan szomszédos államban fekvő célpontok ellen intézte, amelyről a lakosság azt hitte, hogy nem fogják bom-bázni. A támadás lezajlása után hivatalo-san megállapították, hogy a légitámadás halottjai és sebesültjei kivétel nélkül azok közül kerültek ki, akik nem tartották be a légoltalmi rendelkezéseket és parancso-kat. Ezek a lakosok a bombák robbanása-kor a repessdaraboktól találva, vagy a leölt ellenséges repülőgépek robbanása következtében haltak meg, vagy szenved-ték sérüléseket. A hatóságok elrendelték, hogy azok, akik a légoltalmi rendelkezések mellőzése miatt, tehát önhibájukból se-besültek meg, semmiféle támogatást ne kapjanak. Minden legyen intő példa szá-munkra is.

KÖLÖNFÉLÉK

Gyergyó népe az egység mellett.

Ceikvármegye társadalmi egyenlősége nemzeti együttműködés mellett megnyilatkozott Gyergyó társadalmában. Ha a megmozdulás volt méretelben a legimponásabb. Gyergyónak 38 társadalmi egyesülete tett bizonyosságot amellett, hogy megőrizte az idők szavát. Magyar és magyar kösőt nem lehet különbeeg ezekben a nagy erőfeszítéseket követelő háborús időkben. Minden magyarnak ott van a helye azon a munka vonalon ahol a jövőnkért dolgoznak. Elengedhetetlen, hogy ebben együtt gondolkossunk és cselekedjünk.

Gyergyónak ezen az öntudatos megmozdulásán megjelent dr. Kovács Károly főlepres, aki lelkes, buzdító szavakkal mutatott rá az egységes gondolkodásunk szükségére, különösen pedig az örök magyar katona eszményhez való ragaszkodás kötelezésére.

A nagygyűlésen Gyergyónak valamennyi egyesülete hitet tett, hogy vállalja nemzetiünknek küdelmét és igyekszik minden áldozattal, tehetőséggel ennek érdekében megőrizni.

Ezek után Ferencs Gyárfás a társadalmi egyesületek szervező főtitkára határozott javaslatot terjesztett elő. A javaslat komoly hangon mutat rá arra, hogy egységes társadalmi életre és munkára kell törekedni. A választásokat le kell bontani hangotlatja a javaslat. Előnyt szerepni ne lehessen másképpen csak az áldozatvállalás arányában. — Messzeható hangon emlékezett meg a gyűlés arról a lérmás követelő nézről amely Románia részéről sávarja a kedélyeket. Megállapította, hogy Csikvármegye minden magyarja, bátor férfiasággal néz szembe a nyugtalan szomszéd fenyegetésével.

A mindvégig emelkedett, cselekvésre készen álló hatalmas társadalmi megnyilatkozásért Gyergyó köszönetét Dr. Kovács Károly főlepres köszönetet mondott, majd Dr. Nagy András orvos a társadalmi egyesületek tömörítése csikvármegyei szervezőtök adatait tartalmazó sárosavával a gyűlés befejeződött.

— **Kinöveses.** Nagy András vm. irodatisztet irodalgaigatónvá nevesíték ki.

— **Házasságok.** Dák Gyula főgimnáziumi tanár és Birtint Inolya december 26-án délután 5 órakor terjék esküvőjüket a csikvármegyei „Sziget Mária” gimnázium kapujában.

— **Filó Magduka** (Gyergyószentmiklós) és **Tarsay Erő** (Csikvármegye) 1943 évi december 26-án terjék esküvőjüket Gyergyószentmiklóson.

— **Új eszeres.** Rics Vince, Gyergyóújfalun plebánusát eszeres-é nevesíték ki. Rics Vince világháborús katona volt, aki a háborús utca lepett papi pályára. A kisebbbég sorában népének az élen végese kötelezését. Mindenkor lelkiismeretes munkása volt közösségi életünknek. Előéletése Csikvármegye nehélysége körében általános örömet okozott.

— **Orvosi hír.** Dr. Berkovics József csikvármegyei katonai szolgálatból hazaérkezett és rendelését Kossuth Lajos-u. 15. sz. alatti rendelésében megkezdte.

— **Vörös családi dráma Csikvármegyében.** Miklós Antalné szül. Kovács Katalin csikvármegyei lakos december 29-én feleségével agyonvágta a férjét, Miklós Antalt. A vörös esemény mögött szomorú családi dráma áll. A résszes férj állandóan verte az asszonyt és három gyermekéből álló családját. Az utóbbi időben arra kényszerítette a tekintélyes földbirtokkal rendelkező asszonyt, hogy vagyonát irassa rá. Mindezen asszony erre nem volt hajlandó, még elvált-hetetlenebbé vált a sorsa. A férj állandóan kormánzott, résszeskedett és családjának valóságos réme lett. Legutóbb katonai szolgálatot teljesített, onnan érkezett haza szabadságra a borsalmes dráma napján. Ezzel utja nem a családjához, hanem a kórházba vitte, a minden érséséből kivetkezett embert. Ott alaposan teréseregdeve, haza-támolygott az állattá vdtett férj. A többi magától következett. A végzettségig elkeseredett asszony elvesztette az idegei feletti uralmát és feleségével agyonverte. Az egész társadalmunk megértő részvétellel kíséri a szerencsétlen csekely asszony sorsát, aki gyilkosságba kergesztett az urának korcsos, résszeskedő állítótsága.

— **Karácsonyi és újévi gratuláció** megváltás címen Kálfás József vendégfő és Vöröskeresztnek 50 pengőt adományozott. — **lapunk utján.**

— **Halálosas.** Zsigmond Albu Benedek csikvármegyei társadalmi vezető, 71 éves korában december hó 22-én meghalt Csikvármegyében.

— **Szerpengős pályadíj agrárpolitikai** munka jutalmazására. A Drágyi Ignác Agrár-tudományos Társaság minden évben jutalomban részesítette az év folyamán megjelent legkiválóbb magyar, agrárpolitikai kérdésekkel foglalkozó tudományos művet. A Társaság most kiadott pályásati hirdetménye szerpengős díjjal kívánja jutalmazni az 1942 vagy 1943 év folyamán megjelent és az agrárpolitika (mezőgazdasággalpolitika) körébe vágó munkák közül a legkiválóbbat. A pályamunkák beiktatásának határideje 1944. január 31. Mindenek, akik a jutalmi díjra pályázni óhajtanak, pályamunkájukat három példányban küldjék be a Drágyi Ignác Agrár-tudományos Társaságnak (Budapest, V., Dák Ferenc utca 12.) dr. Bernát Gyula titkár címére. A díj odaítélésénél nemcsak önállóan, könyvalakban megjelent, hanem folyóiratokban közzétett munkák is tekinthetők. A pályamunkák terjedelmét a Társaság nem köztötte meg, de rövidebb dolgozat esetén a tartalmi értékek nagyobbak lehetnek. A bíráló bizottság be nem küldött munkát is részesíthet a jutalomban, a díjat legfeljebb két részre osztva is kiadhatja.

**Teljes szaktudású
könyvelő kerestetik
(lehet nő is)
Olm a kiadóhivatalban.**

— **Megjelent a Székely Körületi Köreskedelmi és Iparkamara hivatalos lapja.** Megjelent meg a Székely Körületi Köreskedelmi és Iparkamara hivatalos lapjának a Székely Kamarai Könyvtárban első száma. E sajtóval a kamara jelentős tájékoztató szolgálattal kíván lépni és kereskedelmi tevékenységére biztositani. Ma amikor a gazdasági életet közvetlenül érintő rendeletek sürű egymásutánban jelennek meg, nélkülözhetetlen egy oly szaklap, amelyet a közgazdasági élet egyik legjelentősebb szerve, a kamara állít össze. A kamarai közlöny hivatalos sajtója révén a rendeleteken túl a körrendeletekről, különleges intézkedésekről és összes szakmai kérdésekről is tájékoztatja olvasóit. E lap havonta két számot, 1-én és 15-én jelenik meg és az előfizetési díja 12 pengő. Megrendelésre a Székely Körületi Köreskedelmi és Iparkamara címen, Mirosvásárhely, Erzsébet királyné-utca 1. sz.

— **As ardragítókról.** A mai nagy világéges közepén az országunk elismertékekkel való ellátása a meglévő viszonyok között rendkívül nehézségekbe ütközik. Ennek a kérdésnek számos megoldása egyik leenyese feltétele a beelő rend fenntartásának és annak, hogy Magyarország ezt a háborút sikerrel befejezze. Eltelt vált szükségesség nemcsak az elismertékek, hanem az összes közösségi cikkekről annak hatósági szabályozása is. Ez a felismerés késztette a törvényhozást arra, hogy az ardragító cselekményekre megállapított büntetéseket újabb törvényekkel megemelték. Minden vitán felül áll az, hogy az ardragító cselekmények az ország és ezzel az állam érdekében az országunkban szigorúan vésszélyesek. Nem frásis: az ardragítás használatát éppen ezért az állam minden polgárának használati kötelezése az ardragító cselekményeket megakadályozni. A kormányzat azonban csak abban az esetben tud megfelelni teljes mértékben nehezi feladatának, a hatóság csak akkor veheti fel a harcot teljes sikerrel, a feketepiac megszüntetésére és magukról feketlen közlésükben megfegyverezték, az ország rendjét veszélyeztető ardragító ártalmatlaná tétele, ha a közvetlenül érdeket fogyasztóköntségé harcban teljes mértékben elősegíti és támogatja a hatóság munkáját. A fogyasztóköntségé akkor támogatja a legteljesebb mértékben a kormányzatot az ardragító cselekmények elleni harcban, ha megfogadja és a fogadalmat ha kel a dmsatok és lemondás fojtan is betartja: „feketepiacon” semmit nem vásárol.

— **Szabványos ívnyomtatás** használatunk a beadványokhoz. Legújabb szabályozás a beadványokhoz írt beadvány papírjainak nagysága. Ha a beadvány 24-cm-es 30 centiméter. Vigyázzunk az ennél nagyobb papírformát ne használjunk, mert akkor a beadványok kétszeresre kell leront. A régi ívnyomtatás nagysága 21-cm-es 34 centiméter, akiknek még van ebből a papír formából, figyelemeljék, hogy mielőtt benyújtás valamely hatóságban, vágjon le belőle 4 centimétert, mert különben dupla bélyegilletéket kell fizessen.

— **A Katolikus Akció megmozdítása** érdekében a helybeli római kat. egyházközség 1943 december 26-án, karácsony másodnapján a szentmise után, az állami iskolában ünnepélyes közgyűlést tart, melyre az egyházközség tagjai és a közönség is várhatóan. A Katolikus Akció a világi hívek csatlakozásának, tevékenységének az egyháziak apostoli munkájában a Krisztusi eszellel és törvények uralomra juttatása érdekében az egyéni, társadalmi és nemzeti élet egész vonalán; ilyen értelemben a Katolikus Akció nemcsak vallási, hanem a legmélyebbreható nemzetpolitikai tevékenység. Az egyházközség vezetősége kéri tehát a híveket, különösképpen a Csofó-Egyesület tagjait, hogy a fontos mozgalom megindítását mindél számosabban megjelentsék és csatlakozzanak.

**Mélyen tisztelt vendégeimnek,
jo ismerősöknek, barátainknak
kellemes ünnepeket kívánok
Kozma Laszlo vendégfő,
Csikvármegye, Vár utca 60.**

— **Megjelent az Erdélyi Gazda 1944. évi naptára.** A napokban jelent meg Kolozsváron az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület kiadásában az Erdélyi Gazda 1944. évi naptára, mely azonban csak névleg kalendárium, mert valójában a naptári rész mindössze néhány oldal beüditte. A hatalmas könyv terjedelme nem kevesebb, mint 640 oldal. Lunepi kiadás az EMGE száz éves évfordulójára. A gazdálkodásnak és a felfutásnak ez a nagy műve tartalmazza mindazt, amit egy hatadó gazdának, a fajú bármilyen rendű vagy rangú embernek, földművesnek, munkásnak, birtokosnak, felfutásosnak, papnak, vagy tanárnak, a fajú gazdasági, társadalmi és művelődési kérdéseiről tudnia kell. De a városi ember is megismerheti belőle a magyar fajú minden egyet nagy kérdést. A naptár gazdag tartalmát a mezőgazdasági — a legfontosabb tudnivalók témaköröknek részletes ismertetése, gazdasági és nemzeti politikai, továbbá saárirodalmi irasai jelentik. A 640 oldalas könyvet többnyire kép és rajz teszi szíves és változatosabb. Szerkesztette Demeter Béla, az Erdélyi Gazda főszerkesztője. Bontó ára 8 pengő, az EMGE tagok kedvezményes áron, azaz 5 pengőért vásárolhatják meg az EMGE kiadóirodáinak, gazdasági újság, vagy közvetlenül a kompozitban, az Erdélyi Gazda kiadóhiv. Kolozsvár, M. J. utca 24.

**Összes vendégeimnek, barátainknak
és ismerősöknek
kellemes karácsonyi ünnepeket
és újévet kívánok
Kulcs József vendégfő, Csikvármegye.**

— **Kertesseti tanfolyamok Erdélyben.** Magyarország területén ahol nincs olyan nagy jelentősége a kertészkedésnek, mint éppen Erdélyben, sajnos, azonban a mostani háborús viszonyok nem engedik meg, hogy a kormányzat állandó jellegű közép- és alsófokú kertesseti tanfolyamok intézményeit állítsa fel. Báró Bárfy Dániel földművelésügyi miniszter az adott helysetben ma utat keresett a kertesseti tanfolyamok felállítására a szociális néprétegekkel való együttműködésre. A földművelésügyi minisztérium erdélyi kiadói szolgálata új tanfolyamok felállítását határozta el, amelyek keretében a képzés és a gyakorlati oktatásban részesítik.

ÉRTESÍTÉS.
Tisztelettel értesítem Csikvármegyei közönségét, hogy Csikvármegyében, a Vörösmartint-ut 48. sz. alatt **szállítási vállalatot** létesítettem és december hó 6-ával saját társaságommal végezek költötötést, vagyonrakományok ki- és beszállítását, bútor költötötést, darabárú stb. szállítást jutányos áron. Szíves pártfogást kérve tisztelettel:
MOZSNER JÓZSEF,
szállító, Vörösmartint-ut 48.

Használt faromás csepiőkészleteim kiárultom
720-tól 1200-astig meglepő olcsón. Kérjen ajánlatot!
BIRO ANDRÁS munkái cikkei vétele és eladása új és használt állapotban
BALATONSZENTGYÖRGY. 14-